
Лаб. № 7 Изыскания.
 
    1.    Виды геологических карт.
     2.   Геологические разрезы



Цель работы:
□ Усвоение методики построения разреза по 

данным инженерно-геологических 
изысканий



□ Геологическая карта
представляет графическое изображение 
геологического строения участка земной 
коры, выполненное на топографической 
основе в определенном масштабе.

В зависимости от масштаба геологические 
карты разделяют на группы:

□ Мелкомасштабные – 1:500 000 и мельче 
(общие обзорные или схематические)

□ Среднемасштабные – 1:200 000 и 1:100 000
□ Крупномасштабные детальные – 1:10 000 и 

крупнее



□ По геологической карте можно определить 
условия залегания породы, но она не дает 
полного представления о строении земной 
коры, поэтому геологическая карта 
дополняется геологическими разрезами.

□ Геологический разрез – это вертикальное 
сечение земной коры на заданную глубину. 
Разрезы строятся по геологическим картам 
и материалам бурения скважин. 





Порядок построения разреза:
□ 1. Вычертить рамку по жирной или 

полужирной линии на миллиметровой 
бумаге. Формата А3



1. Вычертить рамку
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Порядок построения разреза:
□ 2. Построить вертикальную рейку d=2 мм, 

учитывая что ось рейки проходит по 
жирной или полужирной линии на 
миллиметровой бумаге.



2. Построить вертикальную рейку
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Порядок построения разреза:
□ 3. Построить горизонтальную шкалу 

(таблицу). Ширина таблицы определяется 
длиной линии геологического разреза на 
вашем варианте задания.





3. Построить горизонтальную шкалу
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Порядок построения разреза:
□ 4. Вписать данные таблицы в 

горизонтальную шкалу. Подписать 
масштаб. Вертикальный масштаб разрезов 
обычно принимается в 10 и более раз 
крупнее горизонтального.



4. Вписать данные таблицы
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№ скважины

Абс. отм. устья скв.

Расстояние, м

Масштаб: верт.   1:500
      гориз. 1:2500



Порядок построения разреза:
□ 5. Сделать разметку вертикальной рейки. 

Для этого по варианту задания найти 
максимальное и минимальное значения 
абсолютных отметок устьев и забоев 
скважин.

□ max абсолютную отметку находят по 
второму столбику таблицы в задании 

□ min абсолютная отметка – это 
минимальное значение подошвы слоя 
(забоя скважины) в четвертом столбике.





Порядок построения разреза:
□ Найти разность между максимальным и 

минимальным значениями абсолютных 
отметок. С учетом вертикального масштаба 
найти высоту вертикальной рейки и 
сделать её разметку через каждые 5 м. 
равное 1 см. при Масштабе 1 : 500

□ Обязательное условие минимальное 
отметка подошвы слоя должна находится в 
границах площади геологического разреза.



5. Сделать разметку вертикальной рейки
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Порядок построения разреза:

□ 6. Перенести линию геологического 
разреза I – I с вашего варианта задания (в 
формате А4).Отметить скважины и 
горизонтали поверхности земли. Диаметры 
скважин равны 2 мм. 
Обязательное условие – центр первой 
скважины находится на пересечении линии 
разреза и оси скважины, проходящей через 
жирную или полужирную линию на 
миллиметровой бумаге.





6. Перенести линию разреза I – I
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Порядок построения разреза:
□ 7. В соответствии со значениями 

вертикальной рейки нанести на разрез 
центры скважин по значениям абсолютных 
отметок устьев каждой скважины. 

□ Отметить также точки  пересечения 
горизонталей с линией разреза I – I 
варианта задания. 

□ Построить топографический профиль 
поверхности земли, соединив плавной 
линией найденные точки. 





7. Построить топографический профиль 
поверхности земли
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7. Построить топографический профиль 
поверхности земли
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Порядок построения разреза:
□ 8. По варианту задания построить на 

разрезе буровые скважины. Каждую 
скважину строить от устья (абсолютная 
отметка кровли первого слоя)  до забоя 
(абсолютная отметка подошвы последнего 
слоя).

□ Обозначить забой скважин.
□ Заполнить таблицу горизонтальной шкалы, 

указав расстояние между скважинами с 
учетом горизонтального масштаба.





8. Построить буровые скважины  
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Порядок построения разреза:
□ 9. Построить «стратиграфию». 
□ По варианту задания найти 

стратиграфические индексы слоя – пятый 
столбик таблицы. Объединить одинаковые 
индексы для каждой скважины, если такие 
имеются, в стратиграфические слои. 

□ Обозначить точками на разрезе абсолютные 
отметки подошвы для каждого 
стратиграфического слоя. 
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Песок с гравием и галькой
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Морена (галька, гравий, глина)
Песок с гравием и галькой
Морена (галка, гравий, суглинок)
Песок мелкозернистый
Доломит трещиноватый
Известняк трещиноватый
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Морена (галка, гравий, суглинок)
Песок мелкозернистый
Известняк трещиноватый
Глинистый сланец



9. Построить стратиграфические слои  
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Порядок построения разреза:
□ Соединить плавной вспомогательной линией 

границы стратиграфических слоев, повторяя 
контуры поверхности земли.

□ Нижние слои не соединять!
□ Линию выклинивания подводить к кровле  

слоя посередине между скважинами.
□ Внутреннее сечение скважин должно 

оставаться полым.



9. Построить стратиграфические слои  
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Порядок построения разреза:
□ 10. Обозначить на разрезе зигзагом границы 

стратиграфического несогласия, т. е. 
отсутствие слоев того или иного возраста, 
согласно геохронологической шкалы.

□ Обвести жирной линией границы 
стратиграфических слоев (Нижние слои не 
соединять! )



10. Построить стратиграфическое 
несогласие  
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Порядок построения разреза:
□ 11. Построить «литологию». По варианту 

задания найти литологический состав пород 
– шестой столбик таблицы. 

□ Обозначить точками абсолютные отметки 
подошвы каждого литологического слоя. 

□ Соединить плавной вспомогательной линией 
границы литологического слоев, выделяя 
линзы и выклинивающиеся слои.

□ Нижние слои не соединять! 





11. Построить границы литологических 
слоев
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Порядок построения разреза:
□ 12. Заштриховать литологические слои. 
□ В соответствии с условными обозначениями 

заштриховать слои горных пород. 
□ Масштаб штриховки – такой же, как и в 

условных обозначениях.





12. Заштриховать литологические слои
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12. Заштриховать литологические слои
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Порядок построения разреза:
□ 13. Обозначить литологию и возраст пород.
На геологическом разрезе обозначаются:
□ штриховкой - литологический состав, 
□ индексами и цветом - возраст пород, 
□ Внести стратиграфические индексы в 

центре стратиграфического слоя или в 
верхней части геологического разреза.







Порядок построения разреза:
□ 14. Заполнить легенду карты. 
□ Внести условные обозначения горных пород 

своего варианта задания.
□ Внести условные обозначения границ 

стратиграфических и литологического слоев. 
Обозначить стратиграфические индексы, а 
также границы стратиграфического 
несогласия. 



14. Заполнить легенду карты
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Граница несогласия



Порядок построения разреза:
□ 15. Оформить рамку в правом нижнем углу с 

указанием данных: фамилии исполнителя 
геологического разреза, даты выполнения 
задания и др. 



15. Заполнить исходные данные  
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